

## 学习《决定》每日问答

完善流通体制  
需要把握哪些重点

新华社北京8月11日电 《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出:“完善流通体制”。流通在国民经济中发挥着基础性作用,必须把建设流通体制作为一项战略任务来抓。

党的十八大以来,我国流通体制建设成果丰硕,国家骨干流通网络日益健全,流通领域新业态新模式不断涌现,全国统一大市场建设步伐加快,商品和要素流通制度环境进一步完善,以商贸流通为例,产业规模不断扩大,2023年批发和零售业增加值达12.3万亿元,占国内生产总值的9.8%;流通设施不断完善,农产品批发市场超过4000家,农贸市场、菜市场和集贸市场近4万家;流通新业态加快发展,全国网上零售额15.4万亿元;农村、农产品网络零售额同比增长12.9%和12.5%;开放融合持续深化,市场准入和货物跨境流动的障碍减少,16家流通企业进入世界500强榜单。

同时,我国流通体制仍有待进一步完善,支撑高质量发展的作用有待进一步发挥。从流通布局看,物流网络分布不均衡,农村地区物流基础设施建设滞后,不少地方缺少对大型商业综合体等商业网点的规划引导,存在重复建设情况。从物流建设看,标准化、现代化水平有待提高,效率低、成本高的矛盾比较突出,各种运输方式融合衔接不够顺畅,商品和服务跨区域流通仍不顺畅。从

动能培育看,流通发展的新旧动能转换任重道远,实体商店等传统商贸主体面临巨大转型压力,一些地方存在“重生产、轻流通”的现象,缺少国际水准的大型流通企业。从管理体制看,流通领域涉及部门多,一些地方多头管理、职能交叉和监管空白、留有盲点并存,现代流通的立法工作仍有待加强,信用体系建设有待进一步完善。完善流通体制,需打好“软硬”组合拳。

第一,健全一体衔接的流通规则和标准,提升治理水平。完善流通规则和标准体系,加强对我国流通领域现有法律、法规和部门规章的修订和完善,推动流通领域的法规体系与国际接轨。加快推进农产品市场公益性立法工作,提高政府宏观调控和保供稳价水平。完善流通治理机制,推动线下商流通数字化、智能化、融合化进程,支持流通领域新技术新业态新模式成长壮大。促进供应链协同创新,推进数字化、智能化改造和跨界融合,支持流通企业健康发展,防止恶性竞争,培育世界一流流通企业。推动流通领域信用体系建设,形成以信用监管为基础的新型监管机制。

第二,健全现代流通网络,促进供需衔接。打通关键堵点,拓展流通空间,形成供需互促、产销并进的良性循环。加快发展物联网,健全商品交易市场网络,将发展商贸流通规划纳入本地区国民经济

济和社会发展规划,统筹考虑商贸流通网点、设施用地或空间需求,优先保障农产品批发市场、菜市场、便利店等民生设施用地。加强标准化建设和绿色发展,支持关系居民日常生活服务的商贸流通设施改造升级、健康发展。健全农产品流通骨干网络,完善农产品流通骨干冷链物流基地建设工程,加快贯通县乡村电子商务体系和快递物流配送体系,加强对中西部地区政策支持。健全城乡多层次商贸网络,加强邮政、供销、电商、快递、益农信息社等资源协作,提高农村商业网点便民综合服务水平和可持续运营能力。

第三,完善物流基础设施,降低全社会物流成本。推动农村市场升级,鼓励社会资本进入,加大对冷链设施、农产品产地预处理设施等具有一定公益性的项目的引导和财政扶持,鼓励龙头企业牵头打造农产品供应链。推动城市商业提质升级,统筹推进县域商业体系建设,打造城市一刻钟便民生活圈,发展特色街区和商圈,提升和改善消费环境,满足个性化多样化的消费需求。加快智能物联网技术应用,提高数字技术在物流业全过

程的渗透率,推动物流要素在线上线下联动。统筹规划物流枢纽,优化交通基础设施建设,同时完善合作机制,加强分工协作和优势互补。

300金,  
标记中国新高度

新华社巴黎8月11日电 10日,国乒女团兵不血刃拿下奥运五连冠,为“王者之师”在巴黎实现包揽,也为中国体育代表团斩获夏季奥运会第300金。

回望1984年许海峰射落奥运第一金,40年跨越,300金闪耀,折射着一代又一代奥运健儿的拼搏和汗水,见证着中国竞技体育不断勇攀高峰的历程,更成为中国社会飞速发展进步的一段生动写照。

300金,代表着中国体育的重要里程碑。

1984年在洛杉矶,许海峰写下“中国体育史上伟大的一天”;女排击败美国队夺冠,成就“三连冠”伟业。新中国在首次大规模奥运征程中收获金牌榜第四名。

2004年在雅典,刘翔为中国赢得首枚男子田径奥运金牌;乒乓球女单冠军张怡宁为中国队迎来夏奥第100金。代表团以32金首次跃居金牌榜第二。

2012年在伦敦,孙杨拿下中国男子游泳奥运首金;19岁的陈若琳获女子10米跳台冠军,为中国队夺得夏奥第200金。代表团以39金创境外参赛成绩新高。

2024年的巴黎,“突破”获得更多更猛。游泳、网球、花样游泳、艺术体操、女子拳击、速度攀岩等项目均创造历史……金牌总数有望超越伦敦。

40年间,中国队金牌构成由以往的乒羽、跳水、举重、体操等传统项目包打天下,到如

今项目分布更加均衡,本届既在游泳、网球等国际主流大项上实现突破,又在小轮车、霹雳舞、攀岩等新兴“小众”项目中后来居上,体育大国正向着体育强国昂首阔步。

300金,见证着中国对奥林匹克的新贡献。

中国艺体、花游队以充满传统韵味的动作编排征服观众和裁判,拿下奥运首金,让东方美绽放巴黎,助国潮风吹进奥运,东西方文化在交汇融合中产生奇妙的化学反应。三个月前的上海,国际奥委会主席巴赫在巴黎奥运会资格赛上与诸多年轻观众一起“嗨”,称赞上海滩的创意,让想象中的奥运会又近了一步。

40年间,中国为奥林匹克事业不断提供中国智慧、中国方案,从积极参与者成长为推动者和引领者。2008年北京夏奥会,以一场惊艳世界的盛大开幕式亮相,以中国队首次登顶金牌榜谢幕,留下一段“无与伦比”的佳话。2022年北京冬奥会,更是用一届“简约、安全、精彩”的现象级盛会,为奥运树立了“新标杆”。

300金,折射着新一代中国运动员的新风貌。

40年前,许海峰用氧化得“长了毛”的子弹参赛,眼馋欧美强队的优良装备;40年后,国乒、跳水等中国“梦之队”,以先进完善的训练保障成为诸多国外选手羡慕的对象,以“水花消失术”等精湛技艺收获不少国际“迷弟”“迷妹”。国运托举着中国体育不断追求卓越,时

代给予了“00后”新一代平视世界、自信飞翔的心态,塑造了“小孩哥”“小孩姐”们不内耗、不紧绷、敢打敢拼、大方洒脱的姿态。

但40年间,始终有些精神一脉相承。

“四朝元老”徐嘉余与队友携手冲破美国队40年垄断,拿下男子游泳4×100米混接后说:

“克服一切困难,这是刻在中国人骨子里的东西。”奥运新兵郑钦文连续苦战,拼尽全力后称:“我很累,但我可以再为我的国家战斗三个小时。”为国争光、顽强拼搏、奋勇争先的优良传统和精神面貌一以贯之,仍在奏响时代最强音,激励当代中国人。

300金,标记着中国发展新高度。

体育是社会发展和人类进步的重要标志,是综合国力和社会文明程度的重要体现。中国体育的进阶,一直与国家民族发展同频共振。

中国体育的奥运征程,与改革开放几乎同步开启。1984年奥运金牌“零突破”之时,各行各业正以振兴中华的豪情壮志,投身改革开放大潮。40年间,中国体育健儿在奥运赛场争金夺银,中国经济总量的世界排名也不断攀升。

如今,早已成为世界第二大经济体的中国,长期稳固在夏奥金牌榜前三名。

从1金到100金,用了20年。从100金到300金,也只用了20年。陡然的提速,对应着中国发展的加速度;辉煌的

成绩,标记着中国步入全面小康社会,推动社会主义现代化强国建设的新高度。

体育强则中国强,国运兴则体育兴。

1900年戊戌变法失败后,梁启超为积贫积弱的中国写下《少年中国说》,留下“少年强则国强”“少年雄于地球,则国雄于地球”的无限期许。

今日之巴黎,以“00后”为主的中华健儿正如红日初升、鹰隼试翼,其风华正茂、勇敢追梦的背后,是民族昌盛、国家富强的底气。

1932年,刘长春孤身一人出征第十届奥运会,彼时报纸刊文:“我中华健儿,此次单刀赴会,万里关山。此刻国运艰难,愿诸君奋勇向前,愿来日我等后辈远离这般苦难!”

正值新中国成立75周年,405名奥运健儿们在第33届奥运会上,以诸多“第一次”挑战不可能;亿万国人也以强国有我的使命担当,在各领域不断创新,取得新突破、跃上新起点。“天宫”探月、“蛟龙”下海、“北斗”指路、“天眼”寻星、C919上天……新时代以来,各行各业都在不同方位上立下中国新坐标,带给世界新认知。

三百枚奥运“金”,四十年攀登路。

300金,如历史的截屏,每一帧都定格着个体和集体的荣耀,随时光流转,映射出中国社会发展波澜壮阔的辉煌画卷,标记着中国式现代化新征程中的清晰刻度。

浙江“一区一策”释放政策红利  
打造“浙江美妆”金名片

记者寿慧桢报道 日前,在浙江省药品监督管理局(以下简称“浙江省药监局”)与湖州市政府战略合作协议签订暨支持美妆小镇高质量发展“一区一策”工作会议上,《关于支持吴兴美妆小镇高质量发展的若干举措》(以下简称《若干举措》)发布。《若干举措》将大力推进化妆品监管服务全链条增值化改革,深化“政产学研用”五方协同联动。

近年来,浙江省药监局以美妆小镇为试点,推动监管服务模式变革,如2023年在當地一家化妆品企业开展基础设施共享试点,有效解决企业生产线的“空窗期”,为企业降本增效。

浙江省药监局党组书记、局长王状武表示,此次发布的

《若干举措》由省、市、区、镇四级共同谋划、共同研讨、共同制定,通过深刻产业痛点、变革监管模式、强化服务供给,为吴兴美妆产业的高质量发展形成直通省级层面的政策助力,进一步释放产业潜能和活力。

据悉,《若干举措》提出了坚持高位推动、探索先行先试、优化集成服务、突出直通快享、推动提速增效、支持做大做强、鼓励创新创优、夯实人才支撑、促进共治共享、强化辐射带动等十方面举措。将美妆小镇作为浙江省化妆品监管服务创新试验区,按照有利于产业发展、有利于品质提升、有利于纾解困的原则,探索开展创新试点。设立“药监直通车”,建立美妆小镇与浙江省药监局之间

的直通车机制,为企业在化妆品原料研究、产品研发、功效评价、安全评估、生产许可、人才培养等方面提供直通车服务。

此外,根据《若干举措》,美妆小镇力争到2027年底,美妆产业链营业收入突破200亿元;至2030年底,美妆产业链营业收入突破300亿元,培育年营业收入超5亿元的企业5家,拥有知名品牌5个以上。

会上,浙江省药监局与湖州市政府签订战略合作协议,双方将聚焦“共助美妆产业发展、共优美妆增值服务、共促美妆科学监管、共强美妆人才支撑”等方面,突出政策协同、资源联动、要素支撑、优势互补,共同推动湖州化妆品产业高质量发展。

直通车机制,为企业在化妆品原料研究、产品研发、功效评价、安全评估、生产许可、人才培养等方面提供直通车服务。

此外,根据《若干举措》,美妆小镇力争到2027年底,美妆产业链营业收入突破200亿元;至2030年底,美妆产业链营业收入突破300亿元,培育年营业收入超5亿元的企业5家,拥有知名品牌5个以上。

会上,浙江省药监局与湖州市政府签订战略合作协议,双方将聚焦“共助美妆产业发展、共优美妆增值服务、共促美妆科学监管、共强美妆人才支撑”等方面,突出政策协同、资源联动、要素支撑、优势互补,共同推动湖州化妆品产业高质量发展。

直通车机制,为企业在化妆品原料研究、产品研发、功效评价、安全评估、生产许可、人才培养等方面提供直通车服务。

此次《若干举措》的发布,标志着美妆小镇在美妆产业链条增值化改革、化妆品监管服务创新等方面迈出了实质性步伐,为美妆小镇高质量发展提供了有力支撑。

直通车机制,为企业在化妆品原料研究、产品研发、功效评价、安全评估、生产许可、人才培养等方面提供直通车服务。

此次《若干举措》的发布,标志着美妆小镇在美妆产业链条增值化改革、化妆品监管服务创新等方面迈出了实质性步伐,为美妆